

理事長的話

中華民國中醫藥學會的傳承與展望



民國三十八年國民政府播遷來台，當時跟隨來台的中醫藥前輩如賴少魂、陳九如、謝樹庭、吳海峰及黃維三等多位道長，為求中醫藥永續發展，結合台灣本地中醫藥人士向內政部申請成立「中華民國中醫藥學會」。民國四十二年五月廿四日中醫藥界在台設立的第一個全國性學術團體於焉誕生，大會推舉原在大陸中醫師公會全國聯合會所選出之國民大會代表賴少魂為創會理事長。

中醫藥學會成立之後，歷屆理事長便積極展開各項權益爭取，其中最為中醫藥界稱頌的是吳海峰理事長，除了開辦內科研究班外，並於任內呈請考選部，於五十一年秋恢復中醫師特考、檢覈考試及開辦檢定考試；還協助本會常務理事覃勤及陳周等醫師創辦台中中國醫藥學院，使中醫納入正規教育，賡續中醫命脈、培養中醫新血輪，厥功至偉！

中華民國中醫藥學會是由當時全國的中醫藥界人士共同發起成立的，所以會員有中醫師及中藥商兩者，延續至今都是。飲水思源，中醫藥講究傳承不忘本，感謝前輩付出奉獻，後輩尊重歷史傳統，更要積極開創未來。（按：以往中醫中藥原本沒有什麼分別的，藥房的老闆通常被叫做「仙仔」，一直到民國六十四年新醫師法實施以後，中醫中藥才慢慢分流。所以從我們學會的沿革，可以得知台灣中醫藥的發展概況。）

目前台灣中醫相關醫學會眾多，互相擠壓到發展的空間，我們學會也自不例外；目前我們中醫藥學會正面臨老化衰退與經費拮据的困境，因此如何招募新會員、尋找新財源，讓我們悠久歷史的學會升級發展，正是未來理監事團隊所要面對的嚴厲挑戰。至於如何招募新會員與尋找新財源，最直接有效的辦法是積極籌辦中醫藥學術活動，聘請學有專精且經驗豐富的專家學者前來講演，以便吸引更多的同道參與，進而加入學會成為會員。

志芳有幸被選為第二十屆理事長，誠惶誠恐深怕有負所託，將盡力在歷屆理事長建立的基礎下，與新的理監事團隊群策群力，共同攜手為我們中醫藥學會的發展做出貢獻！希望各位道長時時給予批評與指教！

2018/08/12